

# 经济涉到



**JINGJI TEKAN** 2023年6月27日 星期二

### 柞水加快发展康养产业

本报讯 (通讯员 张 瑞)今年以来,柞水县紧扣打造"中国康养之都"目标,协同推动吃住行、游购娱、医康养等,取得了可喜成绩。

全县入库重点建设康养项目29个,1—5月完成投资23亿元,占年计划投资50亿元的46%;入选市级重点康养项目13个,1—5月完成投资14亿元,占年计划投资24.97亿元的56%。2023年度市级标杆项目盘龙谷康养中心建设项目、云山湖森林康养度假区项目、盘谷山庄温泉森林康养综合体项目等均超额完成计划投资任务。推行项目招商"六个一"包抓制,包装策划30多个康养招商项目,推

广"终南宿集·共享村庄"招商模式。先后引进北京金米山教育科技有限公司、辽宁三友农业生物科技有限公司、北味菌业科技集团有限公司等企业到柞水考察,石瓮西坡高端民宿项目已达成合作意向,即将启动房屋流转。策划康养项目8个,已签约康养项目1个,合同签约27.04亿元。积极打造链主企业,重点培育陕西盘龙药业集团股份有限公司、陕西三八妇乐特医食品有限公司等一批康养龙头企业,明确3家市级重点康养企业包抓责任。目前,柞水终南医养院、终南山寨康养民宿街区、九星温泉汤院等一批康养服务产品和继速成



## 特别关注

"是部队锤炼了我,让我成为一个坚强的人,面对困难 勇于追逐自己的梦想。我也希望更多的残疾人和我一样, 乐观面对,成就梦想。"6月15日,在丹凤县商镇工业园区 的自家公司门前,沐浴着清晨的阳光,坐在轮椅上的刘方 鑫面带笑容侃侃而谈。

刚过而立之年,刘方鑫便把商洛瑞晶源新能源科技有限公司办得风生水起,成了丹凤县的创业明星。轮椅上的刘方鑫有着怎样的经历,是什么样的力量支撑着他走出人生低谷,干出了常人难以想象的事业?

#### 军营锤炼 造就不服输的男子汊

2009年,刘方鑫应征入伍,成为雪域高原上武警西藏总队的一名新兵。高原反应,严格的军事训练,让刘方鑫第一次尝到了苦的滋味。但从小不服输的性格让他和军训之苦扛上了:没日没夜自我加压训练、自我调适,坚持到底。

入伍没多久,机会就来到了眼前。上级要在7000多名新兵中选20名特种兵,一时间,新兵们趋之若鹜,2000多人报了名,其中就有刘方鑫。

在体能测试现场,5公里跑开始没多久,刘方鑫便摔了一跤,粗粝的柏油路面磨破他的胳膊,裤子也烂了一条大口子,坚硬的石子划破膝盖,鲜血长流。刘方鑫没有多想,咬着牙爬起来朝前冲。当时,部队一位领导看见这一幕,招手叫他:"小伙子,你过来……"就这样,刘方鑫如愿以偿进入武警西藏总队反劫机中队。

那时,在部队里调侃式地流传着这样一句话——反劫机的一天,是黑暗的一天。初进反劫机中队的院子,看到的是老兵们在爬大绳,还有从20多米高的楼房上往下飞的……他一下子心中懊悔:来错地方了?

300米障碍、高低墙、全副武装 20公里跑……早上 6 点半出操,晚上 6点结束,往往晚上还要加时训练。初入 中队,刘方鑫的体能跟不上,午休的时候,他就一个人去训 练场的单杠上练臂力。他让战友将双臂绑在双杠上,咬着 牙一吊一个多小时,下来时两条胳膊肿得碰也不敢碰。日子一天一天往过扛,最难熬的时候,刘方鑫每天就在衣柜的内壁上画"正"字。一个"正"字完成,他就告诉自己:又熬过去了5天。

谈起那段往事,刘方鑫脸上带着笑,眼里却闪动着泪花。他说:"就是那段时间,锻造了我坚强的意志。我现在干啥再苦,都不会放弃。我唯一服的,就是干成功的人!"

2010年,刘方鑫参加了一次排爆任务。那天,部队接到消息,称在一机场一个旅行箱里发现了不明爆炸物。排爆班立即奔赴机场。一上车,班长发话了,谁有啥遗言,赶紧说,他给记录下来。

"当兵就是这样,要服从命令,让干啥就干啥!"刘方鑫说,"大家没有犹豫和退缩,也没留下什么遗言。"

来到机场,所有的人员都被清理出机场,穿着爆破服的他们第一时间打开皮箱——是子弹。大家提着的心立马落回了肚子里。全程2分钟,他们安全地将子弹放进爆破罐里,圆满完成任务。

两年的时间,高强度的训练,加上对高原气候的不适应,刘方鑫患上了高原心脏病,带着遗憾退役。

回到家乡后不久,刘方鑫便遇上了一场劫难。2012年的一天,他和几个朋友外出,刚上高速公路,便遭遇车祸,瞬间天旋地转,他的腰部受到猛烈撞击,被送到医院时感觉并不严重,后经一家省医院诊断,确定为完全性胸11脊髓损伤。

那段黑色的日子里,一天天由明到黑,再到白昼,刘方鑫躺在床上,在黑暗中悲愤,在绝望中哀号。西安唐都医院、陆军疗养医院、陕西省康复医院,他辗转治疗半年后,不得不接受一级残疾、不能直立行走的现实,逐渐冷静下来配合医生进行康复训练。这一变化,让亲友们欣喜不已,一位叔叔给他送来了《钢铁是怎样炼成的》《张凯迪的故事》等书籍,语重心长地告诉他:"娃啊,读读这些书吧!看看这些人的经历,你就不会觉得自己难了!"

果然,刘方鑫一下子就被书中的故事吸引住了。特别是保尔·柯察金在战争中受伤后,双目失明、身体瘫痪,在重重的人生道路障碍前,勇敢地与疾病搏斗的故事让他潸然泪下,心中燃烧起希望的熊熊烈火。

#### 瞄准光伏 不辞辛劳争项目扩市场

3年后,刘方鑫离开医院。此时,他腿部能自主活动, 上身也灵活,就是因腰部受伤,不能站起来,只能靠着轮椅 在家里活动。

怎么办,才20多岁的小伙子,人生还有大好光阴,不能老过着"手心向上"的日子。在亲友的劝导下,他开始重新规划人生。经过一段时间的思考,他告诉家人:"我要创业,要把人生的饭碗牢牢地端在自己手里,吃自己的饭,走自己的路……"

为了找到适合自己的事情,刘方鑫通过互联网不断地筛选,调整自己的人生航线。他给自己作了定位,要找简单便捷,坐在床上或待在家就能挣钱的工作。

2015年6月,刘方鑫在网上找到一份工作,从最初的新手到主播,一点一点地渐入佳境,赚到了人生的第一桶金。后来,他开始接触金融市场,研究国家的产业发展政策,寻找商机。那段时间,他每天在网上看时政新闻,听专家分析各项产业的市场前景,再结合自学的经济学知识,研究经济发展走势。

学习,发现,总结,沉淀……不知不觉间,刘方鑫变得成熟稳重,眼界开阔,对于国家的经济发展逐渐有了自己独特的认识。2020年10月,他从网络上发现股市新能源光伏板块崛起,经过几番考察研判,2021年1月,他与另外一个朋友筹资150万元,注册成立了丹凤县瑞晶源光伏设备工程有限公司,进军光伏产业。

那时,商洛的光伏产业还在发展初期,专注做这一产业的人很少,加之政策利好,刘方鑫看到了巨大商机。他扶着轮椅,在同伴的帮助下颤颤巍巍地坐上车或开着车,四处游说,动员群众在楼顶上安装太阳能光伏板,联系安装人员,到供电公司办理并电入网手续……

可前3个月,刘方鑫只装了自己家,他不甘心,把目光 瞄准邻居,也是朋友的岳父。他一次次来到邻居家,可邻居并不热心,笑着对他说:"好娃哩,你看你身体是这,别跑了,叔叔要装了到家去找你。"

那位叔叔也没找过刘方鑫,但是他一有空就去叔叔家聊天、讲政策、讲收益。一次,刘方鑫拿着自己卖电的单子给邻居看——你看我家的,只装了10千瓦,每个月卖电收入500多块钱。邻居眼前一亮,大手一挥:"钱一次性打给你,你给我家装。冲着你娃这韧劲儿,叔叔最信你!"

有了第一家,就有了第二、第三家……在刘方鑫和伙伴的努力下,业绩似水中的涟漪,一圈一圈地扩大。让刘方鑫没有想到的是,年底结算的时候,他发现这个只有两个人的公司,居然将这项产业做到了全市前列。激动,自豪,瞬间让他觉得前途一片光明。

花香蝶自来。一次偶然间机会,刘方鑫得知国家电力投资集团每年在全国各地都有大项目,若把这些项目拿到手,利润很惊人。初生牛犊不怕虎。2021年11月,刘方鑫来到位于沈阳的电力投资集团总部去争取项目。从商洛到沈阳,1800公里路程,他从丹凤到西安,再坐火车从西安到北京,再坐高铁到沈阳。往往是早上5点出发,晚上10点多才到沈阳,休息一夜,第二天一大早直奔总部。这次,他没有那么幸运,国家电力投资集团的项目动辄几亿元甚至几十个亿,根本看不上在商洛这种小地方投资。

一个月内,刘方鑫连着去了6次,都没有见到负责人。第7次,对方被刘方鑫的诚心感动,一见刘方鑫吓了一大跳,真诚地说:"你这种情况,这样的工作态度,我咋拒绝你啊,我们整个集团的人都应该向你学习!"那位负责人一下子和刘方鑫聊了7个小时。

刘方鑫抓住机会,给对方介绍自己公司在商洛的发展 状况,给对方看安装图片、施工标准,等等。最终,对方将 商洛列入投资计划,派人前来考察。

2022年5月,刘方鑫成立了商洛瑞晶源新能源科技有限公司,把公司业务扩大到商州、山阳、商南、洛南等地。这时,他着手组建自己的团队,吸纳了50多名员工,其中不乏身体残疾者。在与国企国家电力投资集团合作后,他又与新华水电集团达成合作,在商洛开展分布式光伏电站租赁项目合作业务。

一天又一天,刘方鑫不分昼夜地奔波在路上,与政府

部门沟通,动员群众、单位以及移民搬迁点等,几何式地扩大太阳能光伏板的安装面积。公司的光伏产业业务在全市爆棚,每月营业额快速增长。截至2022年底,公司建成1400多座分布式光伏电站,总计容量20兆瓦,全年累计发电量2500万度,给村民分红160万元。

目前,刘方鑫的公司已有员工200多人。为了助推乡村振兴,推动光伏发电新能源在丹凤县整村整镇发展,让光伏发电项目惠泽更多群众,刘方鑫的公司已与丹凤县竹林关、铁峪铺、花瓶子等镇和县移民安置办签约。

#### 爱心助残) 计禁想之光照识现实

丹江岸边的一个农家小院,几个年轻人出出进进。一切准备就绪,随着一声"起!",在刘言鑫的指挥下,重35公斤的太阳能光伏发电板缓缓离开地面升空……这是去年3月初,公司启动"朝阳助残"计划项目,在棣花镇茶房社区残疾人李展展家安装太阳能光伏板施工时的一个片段。

在时代的浪潮中,抓住了发展机遇,就能取得喜人的成绩。刘方鑫时常想,这世上还有好多和他一样的残疾人,他们因为没有出路,依然在痛苦、自责、自卑地生活着。"那时我就想帮帮他们,以我的实例激励他们,让他们振作起来。"刘方鑫说。

李展展是刘方鑫下乡时偶遇的一个残疾人,其父亲患脑梗后偏瘫,母亲几近失明,自己是小儿麻痹,一家人依靠低保和残疾人补助度日。看到这一家人的清贫生活后,刘方鑫动了恻隐之心,当即给李展展家买来米面油等生活用品,以租赁楼顶的形式,在李展展家安装太阳能光伏板,这样李展展家一年可收租金1000多元。

刘方鑫主动与县残联联系,多次商讨完善自己拟定的"丹凤县'朝阳助残'光伏项目计划"。为了使"朝阳助残"项目建设尽快惠及更多残疾人家庭,他优先考虑对残疾人家庭进行光伏租赁施工,并制定和完善了新的规划和策略,帮助残疾人家庭每年都会有一笔额外收入。目前,全县已有20多户像李展展这样的家庭和事实孤儿家庭受惠,户均年收入近2000元。

在用人方面,刘方鑫招收了2名有文化基础的残疾人到公司做文职人员,再通过培训提高,使他们掌握了基本的电脑办公软件、短视频制作等技能,鼓励他们实现人生自我价值,让生活更充实、更有尊严。

刘方鑫还踊跃参与公益活动。2021年7月,洛南遭遇特大洪水灾害,公司捐赠1万多元的物资。今年全国助残日,公司向10户困难残疾人家庭每户捐赠1000元……到目前,他已通过各种方式,向社会捐赠物资、现金10万多元。

"一个人的生命应当这样度过:当他回首往事的时候不会因虚度年华而悔恨,也不会因碌碌无为而羞愧!"刘方鑫说,他始终牢记保尔·柯察金的这句话,也不想活成别人眼中残疾人的模样。所以,他要把公司业务量进一步扩大,带动和帮助更多的残疾朋友,让他们活出自信、活出自我。







"鱼光互补"项目